

垃圾桶自动给收集员“打卡考勤”

崇明向化镇垃圾收运“智能管理”“全程分类”

垃圾分类 新时尚

“嘀—嘀”，崇明向化镇齐南村，垃圾收集员王汉兰骑着收运车，甫一靠近村民屋宅门前的垃圾桶，口袋里的手机便应时响起，“哈，这是给我‘打卡’呢！”

去年，向化镇运用“互联网+”，上线“垃圾分类收集信息管理手机APP平台”，向全镇14100多户发放的干、湿垃圾桶内，均配有定位芯片和蓝牙接收装置，垃圾收集员进入1米范围以内，自动完成“打卡考勤”，敦促垃圾收集员对点位负责，有效避免以往两三天上门收一次的“缺勤”。

不仅如此，APP还对村民垃圾分类情况“打分”。王汉兰拿出手机，屏幕上已经跳出垃圾桶所属家庭的户主、地址、手机号、状态等信息，勾选“好”“中”或“差”提交评价。如遇村民投放不准确的情况，拍下照片上传至后台，将与年度五星级文明家庭考评挂钩，“一开始，确实有人分类不到位，但现在只要没有外出的，就都是‘好’评了。”

“如果是塑料瓶、废纸箱、旧衣物等，大家直接投到回收机，立马就能换钱。”目前，向化



■ 垃圾收集员清运门前分类投放的垃圾



■ 向化镇有机循环利用中心

本报记者 徐程 摄

镇11个村居均设有智能垃圾分类回收机，只需输入手机号码，选择回收物种类，包括纸类、纺织物、瓶罐、金属、玻璃和有害垃圾，正确投放后“环保金”立刻进入账户。

完成一上午144户农家的垃圾收集后，王汉兰骑着收运车来到垃圾厢房。古色古香的观音兜农房颇具野趣，划分为有害垃圾、可回收物、干垃圾和湿垃圾厢房。经过二次分拣

后，王汉兰取出一条带有编号的卡标，将湿垃圾桶封盖锁住。

原来，为避免垃圾桶混用、混装等问题，向化镇对湿垃圾桶实现“定责、定人、定桶”，对全镇68名收集员编号并发卡，每桶湿垃圾都能定位到收集员，封盖后垃圾车驾驶员和操作人员无法打开，再不能把湿垃圾当干垃圾随意运输处理。“等送到湿垃圾处置站再开

桶，对分类情况检查验收和考核。”

最后，在向化镇有机循环利用中心的垃圾末端处置环节，湿垃圾经过工作人员开桶验收后，被推入进料口，经过搅拌、挤压、排水和发酵后成为有机肥料，提供给周边农户、合作社等，实现资源化利用，湿垃圾“不出镇”就地减量。

首席记者 范洁

出租车GPS都装好了吗？

上海开展专项整治行动

本报讯（记者 罗水元）今天上午，市交通委执法总队在浦东国际机场开展“出租车未安装、联网、使用GPS”专项整治行动。据了解，这样的专项整治还将在上海更多地方进一步开展。

今天上午，记者在浦东国际机场一个出租车排队等候点发现，交通执法人员检查出租车GPS时，有的GPS接线断开，有的虽然连接着，但后台却看不到这辆出租车的运行轨迹，执法人员当即决定进一步调查。

根据2018年11月1日实施的《上海市交通委员会关于出租汽车和车辆非法客运行政处罚的裁量基准》规定，出租车必须装GPS定位智能系统，并且联网使用，否则将按照1000元/辆的标准，对经营者进行处罚。

市交通委执法总队法制科科长王旭峰介绍，通过GPS定位智能系统，能全面了解车辆运行轨迹，并进行有效监管，防止出租车抛客、绕路等情况发生。接下来，“出租车未安装、联网、使用GPS”专项整治行动将进一步在全市更多地方开展。

860张养老床位 每月收费2970元起 虹口彩虹湾老年福利院开业

本报讯（通讯员 齐伟彬 记者 袁玮）860张养老床位，“医、养、康、护”一站式养老服务。前天，位于虹口区凉城路2196号的彩虹湾老年福利院正式开业运营，这也是中心城区已投入运营的规模最大公办养老床位建设项目。

据了解，彩虹湾老年福利院总建筑面积3万多平方米，不仅有设施完备且环境整洁的养老套房，还有专业医疗机构负责管理的内科诊室、中医康复室等，是集医疗、养老、日间照料、居家养老等多功能于一体的综合性、普惠性社会福利机构，重点服务于虹口区失能失智及长护险4级以上老人。

福利院还配套建立了DIY手工制作室、书画室、棋牌室、陶艺室、KTV室、多功能影视厅等，让不便外出的老人不会感觉到与社会“脱轨”。“这里的养老设施和环境都老好了，从去年竣工开始，我们全家就一直关注它何时对外运营。”刚刚帮年过90岁的父母办理好入住的严慧敏说。

除了硬件设施，福利院的内外外观设计也十分讲究。在1楼大厅，有一条老上海风情街，漫步这条风情街，既可以看到上海老式石库门和老字号品牌LOGO，也可以看到别具海派风格的电影海报、电话亭、路灯等，让

住养老人更有归属感；在室外，地面绿化面积达3188.2平方米，屋顶绿化面积918平方米，绿化率高达35%，绿化设计遵循以人为本的原则，结合与建筑总体布局和风格相互融合的绿化环境，使区域内常年能见绿见花，创建“生活在大自然”的美好意境。

养老硬件配套设施多样、住养环境好，但这并不意味着养老费用高。据介绍，作为虹口区重点民生项目，福利院以保基本床位为主，每月收费价格（含床位费、餐费、护理费）从2970元起，根据不同的照护情况，最高不超过7000元。

同时，福利院内的康复器材将对彩虹湾及周边社区的老人免费开放，并由职业康复师指导。

记者从虹口区民政局了解到，截至2018年底，该区总户籍人口729485人。其中，60岁及以上老年户籍人口290611人，比上年增加8338人，约占全区总人口的39.84%，位居全市首位。相关负责人表示，新开业的彩虹湾老年福利院不仅能有效缓解本区养老床位建设压力，满足老年人口的专业照护刚性需求，而且将逐步拓展社区护理、居家护理等业务，为辖区内更多老人提供便利的养老服务。

新民随笔

料理包之罪

邵宁

你听说过料理包吗？

料理包可是一样“好东西”！它可以使一个厨房“小白”秒变高级大厨，有了它，台湾卤肉、香菇滑鸡、红烧排骨、咖喱鸡肉、梅菜扣肉都不在话下；它可以化腐朽为神奇，用重油重盐重辣把下脚料、人造蛋白变成网红美味；它还是赚钱利器，一袋成本三四元的冰冻鱼香肉丝，带着塑料袋开水滚5分钟，铺在米饭上就出餐，一份可以卖到20元以上。

料理包养活了许多无证无照的小作坊。不需要明火，更不需要厨师，只需要几只微波炉，这样的外卖一天就能卖出上百份。据媒体报道，成都有一家名为“外婆卤肉饭”的小店，50平方米的门店一天居然可以产出600单以上的外卖，其奥秘就在于用的都是卤肉饭速热料理包，成本仅4.4元一包。

这样的东西从何而来？去年，网络上有一段揭露料理包生产工厂的视频，看得人心惊肉跳，这些工厂污水横流，杂乱不堪，原材料用的是远低于市场价的便宜货……

话说回来，并不是所有的料理包生产厂家都这样，有的也出自正规的企业。在一些电商网站，搜索“外卖料理包”“外卖菜肴包”，立即跳出许多商家，还有各种口味可供选择，价格在几元到十几元不等。据沪上几位资深餐饮业人士介绍，料理包已经是行业内公开的秘密，有的料理包还进入了正规的餐厅、饭店。作为方便食品的一种，如果保证质量，符合食品卫生标准，在家偶尔吃吃倒也无可厚非。但如果饭店大量采购料理包，加热后作为菜肴供顾客堂吃，却不说明原料是料理包，那就侵犯了消费者的知情权。

更令人担忧的是，如果任由料理包泛滥下去，毁掉的可能是一个行业。

中式烹饪是一门技术，也是一门艺术。当一名厨师，需要参加严格的培训，考出一级一级的职业资格证书才能上岗。要当一个好厨师，还必须具备职业道德、敬业精神和创新精神。在中国，开一家饭店历来都不容易，只有对食物心怀敬畏，才能换来宾客盈门。而现在，一份重口味的料理包，却轻轻松松替代了这种对食物精雕细琢的工匠精神，这是何等的悲哀！

滴水湖最大岛屿将建临港艺术中心

预计2023年竣工 北岛开发序幕已拉开

本报讯（记者 宋宁华）东海之滨、滴水湖畔，将添上海文化新地标。昨天，临港艺术中心启动暨国际方案征集签约仪式举行，拉开了临港开发北岛的序幕。

本次启动的临港艺术中心坐落于北岛的南端，因为亲水而极富韵味。北岛是滴水湖三大岛屿之一，占地约28.8万平方米，是其中最大的岛屿，规划将建成以临港艺术中心为主体建筑的文化艺术之岛。它不仅从地理位置上处于核心区域，从空间关系上是几何中心，从功能定位上也是城市文化艺术中心和景观中心。

坐落于文化艺术之岛上的临港艺术中

心，将成为临港高品质公共建筑和空间的杰出代表，成为文化艺术与现代城市生活的最佳结合空间，成为提炼具有时代特征、上海特色、临港特点的文化形象的传播符号系统。

据悉，临港艺术中心总建筑面积6万平方米，其中地上4万平方米，地下2万平方米，将设置1500座的大剧院、400座的多功能厅。落成运营后，将重点引进世界级优秀艺术团体、国际A类剧目演出，吸引各类文化精英和文化团体集聚临港，逐步成为新锐艺术的聚集地，对塑造城市形象、提高城市文化品位与功能、提升城市软实力和影

响力、丰富群众文化生活具有重要作用和意义。

临港管委会有关负责人介绍，本次临港艺术中心国际设计方案征集，将重点体现建筑体的场所精神。参加本次方案征集的国际顶级建筑事务所，有来自英国、法国、挪威的4家建筑事务所。主创人员踏勘了北岛拟建的选址现场和海昌海洋公园、天文馆等周边其他设施，签署了国际设计方案征集标书并分享了各自的设计理念和代表案例。保利置业作为合作单位也同步签署了顾问协议。

临港艺术中心预计建设周期为4年，2023年竣工运营。